

## 清醒與茫的戰爭-公益反毒紀錄片欣賞心得

(2023.08.18)

公部門見習生 李佩嫻

晨曦會今日舉辦了「清醒與茫的戰爭—公益反毒紀錄片」播映會。我很榮幸與眾多晨曦之友們齊聚一堂，在這神聖的殿堂裡一同見證戒毒學員透過福音戒毒，倚賴神的力量，從淪落的生命再次翻轉、重拾盼望。這些生命故事，無不令人動容，彰顯著堅毅與希望的力量。

片頭一位戒癮者一句「人家都說我是沒有媽的孩子！」這氣憤地歎息表達出滿滿的無力感，更凸顯了家庭破碎、父母離婚等負面因子對於他的摧殘。正是這些暗影，逐漸將他推向了一條迷離的岔路。從被霸凌的陰影，轉而以暴力回擊。他渴望在疏離的環境中取得同儕認同，然而也因此為了認同感、好奇心讓自己逐漸捆綁在毒品的枷鎖之中，轉眼就是好幾年的光景。

戒癮者面臨巨大的挑戰。即便第一次，第二、三次拒絕了他人的毒品引誘，但到第四次，面對排山倒海的壓力、內心最脆弱之際，無奈之下，又回到毒品的泥沼中。一位女性同工現場分享道：「當時我甚至想，乾脆我一生就這樣在罪生夢死中忘記痛苦，繼續麻痺自己的挫折與不愉快。」另外，片中一位戒癮者一句「到底誰可以給我新的一天？誰可以給我重新生命？」令人揪心；有些家人甚至想盡各種辦法幫助，然而無助與折磨，使人無從拒絕，再次陷入毒癮的漩渦。

直到他們進入了晨曦會，置身於沒有手機網路各種誘惑的環境中，唯一的指引是神的話語。也唯有此刻才能安靜的思考、把心回到自己。在晨曦會中，他們不再是孤單一人，透過每日的晨更，能感受神所給予的無窮力量，以及同工傳道陪伴的榜樣與信息。逐漸使信仰進入生命，讓人生價值觀改變。

片中我深深被「用愛來愛別人」的理念所觸動。「我曾經吸毒、販毒害人，現在卻進到監獄，用自己的生命歷程幫助別人。改變的過程雖然艱辛，但改變後的生活平凡有價值，我的生活竟可以帶給別人盼望！」這是來自一位戒毒成功者的分享。「人非聖賢，孰能無過」，即便過去是如此不堪回首，然而現今卻透過自

己的經歷，把上帝與他人的愛延續傳遞。甚至那位戒毒成功者也在人生轉捩點中與伴侶相遇，同樣背景經歷的兩人相互扶持、溝通共識，成為彼此心靈的慰藉，這份愛是如此深刻無盡且真摯。片中傳達的另一重要訊息是，透過以兒童教育為基礎的方式，藉由各種活動推廣和劇團展演，正如陽光關懷協會所宣揚的口號「Happy life, no drugs」，冀望能夠將反毒的理念深植在孩子的心中，共同為孩子們營造一個純淨的環境。

最後，我由衷地感謝導演井教授及整個團隊，以及所有相關單位，他們透過電影媒介，將最真實的故事呈現在我們眼前。這部紀錄片將數不盡動容的生命故事被細膩地記錄下來，更激發我們的反思與檢討。我看見希望的種子在陰霾後綻放，看見愛和信仰的力量在黑暗中閃耀。這部影片不僅僅是帶領大家探索現今毒品面臨的問題與觀察福音戒毒的歷程與本質，更是一場關於人性、堅持和奮鬥的感人之旅。

